

用我“敬业福”换您“平安福”

——公安机关全力做好春节期间安保工作

为信用信息筑牢安全堤坝

葛孟超

2月11日,除夕夜,北京东长安街14号,公安情报指挥中心灯火通明、紧张忙碌。在这个全国公安系统“1号指挥部”,公安部主要负责同志带领治安、刑侦、食药、网安等十多个业务局一同值班“守岁”。

“全国人民欢度新春佳节之际,正是公安情报指挥部门枕戈待旦、筑牢防线之时。成立一年多来,我们有效整合信息资源、提升研判效能、强化警种联动,进一步完善情报指挥中心牵头,相关警种部门参与的会商研判机制,实现365天无停休运转,牢牢把握风险防范化解的主动权。”情报指挥中心值班领导介绍说。

春节期间,全国各地公安机关坚持守土有责、守土尽责,级级压实责任、层层传递压力,严格落实主体责任,形成严密责任链条,用奉献和付出换来万家的团圆和安宁,努力为群众欢度新春佳节,为全国两会顺利召开营造安全稳定的社会环境。

精耕数据决胜千里

“这块‘7×13’平米的高清电子大屏连接着来自全国各地的音视频信号,值班民警在海量信息中抽丝剥茧,做精做细情报产品服务决策。”公安部情报指挥中心值班处长件浩指着身后的一体化情报指挥平台说,公安情报指挥工作不仅春节期间“不打烊”,全年365天24小时都有专班应急

值守,每天数次调度各地社会面和网上网下情况,进一步强化重大紧急敏感信息报送工作,有效提升了全国安全稳定动态的掌控能力。

电话铃响起三声内必须接听,信息接收实现秒级响应,刊物编报经3级校对做到“一字不差”……近乎严苛的工作制度背后,折射出公安部情报指挥中心高度的政治责任感和工作紧迫感。

过去一年里,公安部情报指挥中心圆满完成了全国“两会”、党的十九届五中全会、中国国际进口博览会等一系列重大安保维稳任务;统筹协调各警种部门,高效稳妥指挥处置了福建泉州“3·7”酒店坍塌、贵州安顺“7·7”公交车坠湖、吉林松原“10·4”交通事故等重大突发案事件、事故。

“一条不漏一刻不误一查到底”的醒目标语挂在墙上,“打赢主动战,下好先手棋”的目标追求牢记心间。

作为应急处突“触发器”,打击犯罪“桥头堡”和治安防控“信息源”的110接处警工作在春节期间也实现“提档升级”,感知研判社会安全形势更加“耳聪目明”。

110指导处处长于慧勇说,公安部情报指挥中心成立以来指导各地健全完善110快速反应、社会联动、应急联动等机制,深化非警务警情分流,进一步提升110工作质效;部署各地加大110警情数据挖掘分析力度,定期上报

综合研判报告,积极服务领导决策和防打管控。

北京公安机关建立“一警双布”机制,接报警情第一时间同步推送分局和派出所,压缩布警环节,压实全警责任,全局警情流转平均用时仅46秒。山西公安机关摸索出“一长三班”工作机制,实现全流程警情盯办、“扁平化、可视化、闭环式”运行。江西公安机关尽可能减少指挥层次,扩大指挥半径,实行扁平化指挥模式,实现“点对点”指挥、“垂直式”用警,有效提高了快速反应能力和水平。

各地公安机关还不断推动完善110与相关平台、部门、组织的社会应急联动机制建设,推进网格化管理和社会化服务,实现问题联治、工作联动、平安联创。

迎风战雪护佑康宁

2月11日,湖北十堰房县公安局派出所所长徐永宏准备了一摞大红包。刚拿出来,话还没说,就被大家一抢而空。然而,民警打开红包一看,里面却是一张“春节值班表”。房县公安局分享这则视频后,有网友调侃道:这真是既惊喜又意外!

红塔派出所民警张涵、王进回忆说,听说所长要发红包,大家都很开心,当抢到红包打开看到是值班表后,大家都笑了。拿到这一特殊的春节红包,其实大家的内心仍然是非常激动的——在新春佳节,守一方平安,护万家灯

火,是人民公安的神圣职责。

朱宗立是新入职的民警,他说:“所长发的这个特殊的红包,是对我这个新警的一场生动的教育课,深受启发和鼓舞,让我从中学到了作为一名人民警察的责任和担当。”

同样在春节期间,一段21秒的视频引发全网泪点:一个镜头,两名辅警,没有配文,没有话语,雪落无声……视频拍摄地是218国道和静艾尔肯达坂路段,当时风力8级、气温零下30摄氏度。满面冰霜的和静县公安局交警大队火场烧中队辅警买尔丹·阿布来提、欧英巴特,缩在雪洞中稍作修整。万千网友点赞留言,表达感动与祝福:“致敬,辛苦了”“注意安全,保重身体”“谢谢有你们”“看哭了”……

春运开启以来,从北疆到南疆,从西北到东北,各地公安机关战风雪,斗严寒,对“两客一危”和货运企业开展安全大检查,对流量集中路段开展隐患排查大排查,无数笑中带泪的故事汇聚成一幅奉献为民、守护平安的动人图景。

专项启动守护旅程

今年春运,铁路、民航客流量大幅下降,虽然回家的路不再人山人海,但春运组织和保障的压力依然很大。

全国铁路、民航公安机关主动加压,把疫情防控放在春运安保工作首位,始终坚持高等级勤

务,最大限度把警力投入到一线,确保春运工作任务不减,安保标准不降,抓牢抓细抓实疫情防控措施,确保人民群众健康安全平稳有序出行。

全国铁路公安机关持续开展“平安车站路、金盾护你行”专项行动,提前启动“猎鹰-2021”“云捕-2021”“滤网-2021”三大专项战役。严厉打击网络涉票非法平台、制贩假票、持假借假等涉票违法活动。严厉打击整治霸座占座、醉酒滋事、高铁吸烟等严重扰乱站车治安秩序的问题;组织上百支“铁鹰便衣小分队”进站上车,严厉打击盗窃旅客财物、电信诈骗等违法犯罪。

全国民航公安机关开展“平安民航”“平安航班”“平安货运”等系列平安建设专项行动,重点打击违规携带或托运禁运物品、伪造居民身份证、伪造航空客票、扰乱机场和航班秩序、跨境电信诈骗等违法犯罪行为。进一步部署加强应急响应专门力量,提高应急处突和快速响应能力,全力维护春运期间民航运行安全有序。

在服务便民方面,民航公安机关深化科技信息化应用,推出“民航临时乘机证明系统”小程序,通过“线上办、掌上办、无接触、不聚集”的方式,有效解决旅客因未携带证件出行难、住店难等问题。

人民公安,守护平安。铮铮誓言,奋勇向前。
(《法治日报》董凡超)

公益诉讼剑指食品‘直播带货’等领域

新华社北京2月20日电(记者刘硕陈菲)最高人民检察院20日发布消息称,检察机关将在“网红代言”“直播带货”涉及食品安全、野生动植物保护、文物和文化遗产保护等领域充分发挥公益诉讼职能作用,充分彰显公益诉讼保护“中国方案”的制度优势和蓬勃活力。

最高检自2020年7月至2023年6月开展为期三年的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动,规定了将外卖包装材料安全、“网红代言”“直播带货”等网络销售新业态涉及食品安全及监管漏洞作为重点监督领域。

最高检第八检察厅厅长胡卫列表示,“网红代言”“直播带货”等线上经济持续火爆,但行业良莠不齐、缺乏监管等多种乱象引起不少消费者吐槽,外卖包装材料影响食品安全问题社会各界也广泛关注,这些伴随新业态发展产生的食品安全问题,对广大消费者的生命健康权构成了潜在侵害风险。对此进行重点监督,旨在引导各级检察院全面依法履行公益诉讼检察职责,督促行政机关加强监管,对相关违法行为依法严肃查处,切实保护消费者合法权益。

据胡卫列介绍,为积极回应人民群众加强野生动物保护呼声,最高检多次对野生动物保护公益诉讼工作作出部署,创新野生动物保护办案理念,加强对重点地区和地区的指导。下一步,最高检还将持续聚焦野生动植物保护领域突出问题,加强与有关行政机关、法院、公益组织等单位沟通协作,凝聚共治合力。

在文物和文化遗产保护方面,检察机关通过公益诉讼办案,不仅使一批文物和文化遗产保护得到切实加强,提升了社会公众的文物保护意识,还有效激活了政府对文物保护保护的主体责任。胡卫列表示,当前该领域仍面临公益诉讼缺乏有效的实体和程序法律依据、调查取证难等问题,需要运用更多智慧开展探索。



新学期开学将至,江苏省连云港市东海县公安局交警大队组织交警和相关技术人员对辖区中小学校及幼儿园校车的车况、安全性能等进行集中检查和维修,切实消除各类校车安全隐患,确保学生乘车安全,提前为新学期开学做准备。图为2月19日,东海县公安局交警大队民警正在对校车车况进行安全“体检”。

张正友 摄

河北创制性立法助力高质量发展“有章可循”

2014年2月,京津冀协同发展成为重大国家战略,如何通过立法护航协同发展成为三省市人大工作聚焦的重点,在河北省人大常委会倡议下,京津冀协同立法开启帷幕。

七年来,围绕大气污染防治、水污染防治、湿地保护……河北已就20余部法规与京津开展了协同立法工作。机动车和非道路移动机械排放污染防治条例更是实现了“同一文本,三家通过”的目标,为国家推进区域协同立法提供了创新实践经验。

“河北立法工作呈现出站位更高、内容更实、质量更优、节奏更快、效果更好的良好态势。”河

北省人大常委会副主任王会勇表示。

近年来河北省立法工作坚持向重点领域倾斜,向填补空白侧重,向管用有效发力,创造性地出台了一批小切口、立得住、真管用、能落地的地方性法规,高质量立法助力全省高质量发展“有章可循”。

以治理餐饮浪费现象为例,近年来各地区各部门大力整治餐饮浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有所改观,但受讲排场、比阔气、爱面子等不良风气和科学、不文明消费习俗的影响,餐饮浪费现象依然存在,河北省人大常委会及时制定并通过了《河北省人民代表大会常务委员会

关于厉行节约、反对餐饮浪费的规定》。

“这是全国首部专门聚焦治理餐饮浪费的省级地方性法规,为破解餐饮浪费焦点难点问题提供了法治方案。”河北省人大常委会法工委主任周英表示,规定共设置37条内容,短小精悍,具有很强的针对性、适用性和可操作性。

此外,聚焦乡村振兴领域,河北制定了直接以分类管理为名称的生活垃圾省级地方性法规——《河北省城乡生活垃圾管理条例》;聚焦打赢蓝天保卫战,河北制定了专门针对船舶大气污染的地方性法规——《河北省人民代表大会常务委员会

关于加强船舶大气污染防治的若干规定》;聚焦改善营商环境领域,河北制定了围绕“六稳”“六保”、保护和激发市场主体的决定——《河北省人民代表大会常务委员会关于落实纾困惠企政策、保护和激发市场主体活力的决定》……

“努力打造全国首创性法规,持续推进创制性立法。”周英表示,眼下,白洋淀生态环境保护治理条例、数字经济促进条例等小切口、创制性地方性法规正在紧锣密鼓推进,河北立法工作将在推动经济社会高质量发展、推动地方治理体系和治理能力现代化水平上,持续贡献法治力量。(新华社李继伟)

信用是市场经济的基石。近年来,加快推动社会信用体系建设已成为社会共识。其中,征信体系与个人和企业密切相关,也是社会信用体系建设的重要组成部分。

人无信不立,业无信不兴。征信体系在防范化解重大金融风险、服务实体经济、优化营商环境、增强社会诚信意识等方面,日益发挥着重要作用。以人民银行征信系统为例,相关数据显示,截至2020年12月底,征信系统已收录11亿自然人、数千万户企业和其他组织的信息,规模位居世界前列。随着我国征信业进入快速发展的数字征信时代,征信新业态不断涌现,信息主体权益保护措施不到位等问题也时有发生。前不久,中国人民银行公布《征信业务管理办法(征求意见稿)》,要求对信用信息的采集、加工、对外提供等各环节加强监管,正是为了保护信息主体合法权益、增加征信有效供给,推动征信业高质量发展。

应当看到,当前我国数字经济迅猛发展,新业态新模式不断涌现,征信业面临新形势、新挑战。一方面,人工智能、大数据等技术的应用,使得许多涉及信用信息的数据更容易被采集和加工,增加征信有效供给成为可能;另一方面,一些新业态新模式缺乏明确的征信业务规则,哪些信息属于信用信息、如何定义征信业务等问题还需进一步厘清。对此,征求意见稿明确,个人和企业的支付、消费、生产经营等信息属于信用信息,利用信用信息对个人或企业作出的画像、评价等业务界定为征信业务,在监管的范围之内。为征信业建章立制,必将有利于加快建设适应数字经济时代的现代征信体系,推动征信业持续健康发展。

在征信体系中,保护个人和企业等信息主体的合法权益极为重要。现实生活中,一些企业、机构甚至个人,从商业利益出发,随意收集、违法获取、过度使用、非法买卖个人信息的行为时有发生。最近,有用户向媒体反映,自己在完全不知情的情况下,就被一家外卖平台开通了贷款服务,还产生了逾期记录。用户的信用信息被平台掌握又被不当利用的现象,值得警惕。这说明,征信业存在无授权采集、“一次授权、无穷采集、无限使用”、加工处理过程不透明等问题。今天,对信用信息安全、个人信息安全的保护,依然需要加大力度、久久为功。

有效保障信息主体的合法权益,应被视为征信业的底线。事实证明,一旦个人、企业等信息主体的知情权、同意权等无法得到保障,相关信用信息就存在被泄露或滥用的风险。因此,征求意见稿要求,征信机构采集信用信息遵循“最少、必要”原则,不得过度采集。同时还规定,采集个人信息,应当告知采集的目的、信息来源和信息范围等。把相关措施落实落细,更好保障信息主体合法权益,筑牢信用信息安全的堤坝,才能实现信用信息合规、合理的良性流动。

“信,国之宝也,民之所庇也。”进入新发展阶段,社会主体对于信用信息采集和使用的需求越来越多。随着规则的逐步健全完善,在全社会共同努力下,征信业必将顺应当前数字经济时代的趋势,走上更为规范化的高质量发展道路,为促进实体经济发展作出更大贡献。